
LES QUANTILES: 

Une mesure des inégalités 

économiques 



A quoi servent les quantiles? 

A montrer la répartition par ordre croissant des individus en 

groupes égaux en fonction du montant de leur revenu ou 

de leur patrimoine . Ces groupes sont appelés des 

quantiles 

On peut diviser la population en : 

- 4 groupes de 25% : les quartiles  

- 5 groupes de 20% : les quintiles 

- 10 groupes de 10%: les déciles 

- 100 groupes de 1%: les centiles 

 Les quantiles permettent de mesurer des 

inégalités de revenus et de patrimoines. 

 



Lire les quantiles 

Les quantiles pointés: 

 

La donnée chiffrée du quantile exprime un seuil de passage du 

quantile inférieur au quantile supérieur. 

Autrement dit, ce seuil représente le montant maximal des quantiles 

inférieures et donc le montant minimal des quantiles supérieurs à ce 

seuil. 

Dans ce cas il y a n-1 seuils pour n quantiles. 

Les quantile moyens: 

 

Il existe aussi des quantiles moyens, où la donnée chiffrée du quantile 

représente la moyenne de ce quantile. 

Dans ce cas: 

• on m’exprimera que le 1er et le dernier quantile  

• Il y a n moyennes pour n quantiles. 



Doc.2 Distribution des revenus salariaux et allocations chômage 



Lire les quartiles : 

 
Distribution des revenus salariaux et allocations chômage en 2006 

Q1=25% Q2=50% Q3=75% 

Attention: Il y a 3 seuils qui découpent 4 groupes de 25% 

Lecture: En 2006, 

-Les 25 % de ménages les plus pauvres perçoivent moins de 11 550 € 

- 50 % des ménages perçoivent moins de 17 154€ 

-75 % des ménages perçoivent moins de 23 780 € 

- Les 25 % de ménages les plus riches perçoivent plus de 23 780 € 

11550€ 17154 € 23780 € 



Lire les déciles 

Attention: Il y a 9 seuils qui découpent 10 groupes de 10% 

Lecture :En 2006, 

- Les 10 % de ménages les plus modestes ont perçu moins de 4 544 € 

- Les 30% de ménages les plus modestes ont perçu moins de 12 764 € 

- 70 % des ménages ont perçu  moins de 22 248 €  et 30 % les plus riches 

ont perçu plus de 22 248 € 

- 90 % des ménages ont perçu moins de 34 144 € et 10 % les plus riches 

plus de 34 144 € 

D1 

=10 % 

D3= 

30% 
D9= 

90% 

D5= 

50% 

D7= 

70% 

4 544€ 12 764 €  22 248 € 34 144 € 

Distribution des revenus salariaux et allocations chômage en 2006 



Les rapports interquantiles 

Ils permettent de calculer les écarts de richesse entre 2 quantiles, en 
général, l‘écart entre le quantile le plus riche et le quantile le plus 
pauvre. 

 

Exemples : 

- Q3/Q1 : En 20.., le revenu (le patrimoine ou le niveau de vie ) 
minimum des 25 % de ménages les plus riches  est  x  fois plus  
élevé que le revenu (patrimoine ou niveau de vie) maximum des 25 
% les plus modestes 

 

- Q4/ Q1 : En 20.., le revenu minimum des 20% les plus riches est x 
fois  plus élevé que le revenu maximum des 20% les plus pauvres 

 

- D9/D1 : En 20…, le revenu (le patrimoine ou le niveau de vie) 
minimum des 10% les plus riches est x fois  plus élevé que le 
revenu (…) maximum des 10% les plus pauvres 



La médiane 

La médiane et la valeur d’une grandeur qui 

partage une population en 2 moitiés égales.  

 

Autrement dit 50% de la population se situe 

au dessus de cette valeur et 50% en 

dessous 

 

Sur les déciles la médiane est D5 



Doc.1 Revenus salariaux médians des salariés de 25 à 55 ans 

En 2002, la moitié des hommes gagnait  moins de 18 870 € 

 
En 2007, la moitié des femmes gagnait plus de  15 699 € 



Le rapport hommes / femmes 

Le rapport hommes / femmes mesure L’écart entre  

Le salaire médian des hommes et le salaire médian des femmes : 

 

En 2007, le salaire médian des hommes était  supérieur de  

22 % au salaire médian des femmes 

 



A VOUS DE JOUER! 



Doc.3 Patrimoine moyen par décile 



Doc.4  Concentration / Dispersion du patrimoine 



Doc.5 Distribution des niveaux de vie 



Doc.6  Niveaux de vie moyens par décile 



Doc.7 Distribution et moyenne des niveaux de vie avant redistribution 



Doc.8 Niveaux de vie médians selon la catégorie socioprofessionnelle 


